

## 序二 公共圖書館經營邁進新里程

回憶民國八十一年、二年間，教育部圖書館事業發展委員會每半年定期召開委員會議。由部長聘請圖書資訊相關領域的學者專家、圖書館長代表及教育部相關司長擔任委員，對於全國各類型圖書館重要政策都提出會中研討，俾利決策參採。當時由國立中央圖書館台灣分館研擬「台閩地區加強公共圖書館建設發展六年計畫」，送到委員會討論，其計畫內容涵蓋各級公共圖書館發展目標、執行策略、預定進度、分工及經費等項，將公共圖書館的發展，描繪出美麗的遠景。

然而，歷經多次研討、陳報，奈因各級主管單位意見紛歧，展轉往返，從六年計畫、三年計畫，再修正為五年計畫，一晃就拖過了幾年。民國八十二、三年間，台灣省政府教育廳為配合上述計畫，即依計畫草案進行編列預算，以期配合執行，每縣補助五個鄉鎮，每鄉鎮新台幣八十萬元，以進行鄉鎮圖書館業務自動化事宜。但各縣市政府對於這筆四百萬元經費的運用，因缺乏電腦專業人力而感到棘手，真是名副其實的「有錢不知如何使用。」過了一、二年，教育廳主管單位明智決擇，簽請廳長聘請國內大學及圖書館相關學者專家和行政單位代表組成「台灣省公共圖書館資訊網路輔導諮詢委員會」，以期協助各縣市公共圖書館電腦自動化及網路架構等事項。該委員會從民國八十五年定期與不定期召開委員會，審查各縣市所提計畫、規格需求、參考單價及教育訓練，並安排各縣市實地訪視、觀摩、諮詢及追蹤輔導。各委員積極參與，上山下海，任勞任怨，其執著與服務熱忱，令人敬佩。

前台灣省政府教育廳王副廳長宮田、第五科楊科長茂壽（現任教育部中部辦公室專門委員）、承辦人賴文權先生（現任文建會中部辦公室專員）、台灣省政府文化處洪代處長孟啟、蘇主任秘書忠（現任文建會中部辦公室執行秘書）、楊科長國政（現任文建會中部辦公室科長）、黃股長秀梅（現任文建會中部辦公室專員）及陳孟雪小姐、文建會許多長官，都是長期熱心支援此項業務的推動者，也都是公共圖書館同仁所感恩的長官。所有默默參與工作的各級圖書館同道，尤其承辦業務的國立台中圖書館同仁的奉獻，都是難能可貴的。

六年來由於上級主管機關教育廳、文化處、教育部及文建會的重視，政府已投入四億餘元補助各縣市，採集中式架構，由各縣市文化中心（局）圖書館統籌規劃，系統主機及技術人員設置在文化中心（局）圖書館，各館圖書資訊及讀者檔連線運用，全縣（市）讀者一證通用，解決鄉鎮圖書館經費短絀、電腦專業人才欠缺的困境，也避免每一鄉鎮圖書館自行購置主機且自行負擔維護經費的現象。此項措施雖然增加了縣（市）文化中心（局）同仁的工作負荷，但就整體而言則可增進縣（市）與鄉鎮市區圖書館的聯繫與支援，亦即達到館際合作、資源共享，以及縮短城鄉文化差距的目標。

多數縣市圖書館雖已完成一、二期自動化與網路連線作業設施，但是圖書館事業應是國力強弱的指標之一，當前雖因政府的改造，在精簡人員與緊縮預算的呼聲中，困難重重，然而，部分縣市尚有若干鄉鎮未完成連線部分，以及基層圖書館的基本維護與永續的經營，端賴全體工作同仁的堅持毅力，並祈中央及各上級主管機關能秉持誠意與愛心的呵護。是為全民之幸。

國立台中圖書館館長 程良雄